

premio de Física de la escuela central; recibió en dicha universidad los grados de licenciado y doctor en Medicina, y habiendo el gobierno francés invitado á dicho establecimiento para que nombrase médicos de su seno, que fuesen á inspeccionar la epidemia que reinó en Andalucía en 1800, la citada corporacion le nombró para que en clase de secretario facultativo acompañase á los Sres. catedráticos nombrados al efecto.

Por fortuna poseemos la obra á que dió motivo aquella espedicion científica, y que tiene por título «PRÉCIO HISTORIQUE DE LA MALADIE QUI A RÉGNÉ DANS L'ANDALOUSIE EN 1800. (années 8 et 9 de la République française) su autor el catedrático Berthe en la universidad referida, individuo de varias sociedades médicas de Francia y de la Real Academia de Madrid y de la Sociedad médico-práctica de Barcelona. (1)

Esta obra está dedicada al que fué catedrático de Garriga, al que dejó el modesto laboratorio de Montpellier, para ser ministro del interior de la República, á F. A. Chaptal á quien el autor podia dirigir con justicia estas respetuosas palabras «*Ciudadano ministro, el homenaje de este pobre escrito os pertenecia de derecho; yo os lo ofrezco, además, como un testimonio de agradecimiento por los beneficios que cada dia estais haciendo á una escuela cuyo lustre habeis aumentado á beneficio de útiles trabajos.*»

Hé aquí la parte histórica de aquella comision, no destituida de importancia para conocer la epidemiología española, el estado de las relaciones internacionales en aquella época y la representacion que tenían las universidades antes de que se la hubiera quitado la reglamentacion de que se duelen cuantos tienen por norma el dejar intacto lo bueno.

La noticia de la enfermedad desarrollada primero en Cádiz y luego en Sevilla se habia esparcido rápidamente, alarmando á toda Europa. Contradictorios eran, sin embargo, los conceptos formados en el primer momento y se divagaba por algunos acerca del diagnóstico verdadero de la enfermedad. El ayuntamiento de Cádiz mandó á su médico titular que escribiese una reseña y éste cumplió inmediatamente su cometido dando á luz un trabajo al que dió por título: «*Historia de las fiebres epidémicas que se padecen en Cádiz, hecha por su médico titular, en virtud de orden de su Ilustre Ayuntamiento.*» Este impreso fué remitido á Montpellier con su respectiva traducción francesa y con una

---

(1) Paris—Chez Détéville y Montpellier—Chez Renaud—1802.